
รายงานการประชุม 
การฝึกอบรมแผนพัฒนาบุคลากร รอบ 1/๒๕๖1 ส าหรับข้าราชการและพนักงานราชการ  

ส านักงานปศุสัตว์จังหวัดนครพนม 
ครั้งที่  1/๒๕๖1 เม่ือวันที่ 16 กุมภาพันธ์ ๒๕61 เวลา ๐๘.๓๐ น. 

ณ  ห้องประชุมส านักงานปศุสัตว์จังหวัดนครพนม 
********************* 

ผู้ผู้มาประชมุ 
๑. นายสมชาย อนันตจารุตระกูล   ปศุสัตว์จังหวัดบึงกาฬ รักษาราชการแทน  

                                                                         ปศุสัตว์จังหวัดนครพนม (ประธาน) 
๒. นายเชิดชัย จันทร์ตระกูล   หัวหน้าฝ่ายบริหารทั่วไป 
๓. นายณฐกร  เฉลิมชาติ  หัวหนา้กลุ่มยุทธศาสตร์และสารสนเทศการปศสุัตว ์
๔. นายประกิจ   ศรีใสย์    หัวหน้ากลุ่มพัฒนาสุขภาพสัตว์ 
๕. นายพิพรรธพงศ์ พูดเพราะ         หัวหน้ากลุ่มพัฒนาคุณภาพสินค้าปศุสัตว์ 
๖. นายนาวา อักษร          หัวหน้ากลุ่มพัฒนาเทคโนโลยีการปศุสัตว์ 
7. นายนิสสัย   ศรีจันทร์    ปศุสัตว์อ าเภอเมืองนครพนม 
8. นายพัลลภ   นุโพธิ์    สัตวแพทย์ช านาญงาน 
9. นางสาวณัชชา มารศรี    นายสัตวแพทย์ปฏิบัติการ 
10. นายสาคร   ปุริมาตร์    เจ้าพนักงานสัตวบาลช านาญงาน 
11. นางสาวหฤทัย  รุ่งเรือง    นายสัตวแพทย์ช านาญการ 
12. นายสุธี  ธรรมวงศา     เจ้าพนกังานสัตวบาลปฏิบัติงาน 
๑3. นางสาวพรรณธิดา แก้วสุริยา   นายสัตวแพทย์ปฏิบัติการ 
๑4. นางสาวผุดผ่อง  แสนฝ่าย   เจ้าพนักงานสัตวบาลช านาญงาน 
๑5. นางคมคาย พรหมประกาย   เจ้าพนักงานธุรการช านาญงาน 
๑6. นายประหยัด  ศรีโคตร   นายสัตวแพทย์ช านาญการ 
๑7. นายศรายุทธ  ดอนต้อ   นายสัตวแพทย์ปฏิบัติการ 
๑8. นายศิวะ สาริบุตร    นักจัดการงานทั่วไป 
๑9. นางสาวชวลิดา  มุกดาสนิท    เจ้าหน้าที่ระบบงานคอมพิวเตอร์ 
20. นายปกรณ์ มีมูล    นักวิชาการสัตวบาล 
21. นางสาวมาริสา   แสงเดชา   พนักงานผู้ช่วยสัตวบาล 
22. นางสาวศินิทรา  ปัณโคตร   เจ้าพนักงานสัตวบาล 
๒3. นางสาววันดี  ค าตั้งหน้า   เจ้าพนักงานสัตวบาล 
24. นายประสิทธิ์ชัย  ปาลือชา   เจ้าพนักงานสัตวบาล   
 

ผู้เข้าร่วมประชุม 
1. นายอนุรักษ์   กองไชย    ปศุสัตว์อ าเภอท่าอุเทน   
2. นายบุญสนอง หลวงโป ้   ปศุสัตว์อ าเภอเรณูนคร 
3. นายนิวัฒน์ชัย เทพสุนทร   ปศุสัตว์อ าเภอศรีสงคราม 
4. นายประยงค์ กอมณี                       ปศุสัตว์อ าเภอโพนสวรรค์ 
5. นายนพคุณ  คล้ายพันธ์    ปศุสัตว์อ าเภอบ้านแพง 
6. นายสามารถ   ดาวเศรษฐ์   ปศุสัตว์อ าเภอนาหว้า 
7. นายอรรถพล  อัครจันทร์     นักทรัพยากรบุคคลช านาญการ  
                                                               รักษาการในต าแหน่งปศุสัตว์อ าเภอนาทม 
8. นายขรรค์ชัย   ช่วงชัย                   ปศุสัตว์อ าเภอปลาปาก 

/9. นายปิติ  พรรณุวงษ์… 
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9. นายปิติ  พรรณุวงษ์    ปศุสัตว์อ าเภอวังยาง 
๑0. นายสุพจน์   บุญรัตน์    สัตวแพทย์ช านาญงาน รักษาการในต าแหน่ง 
                                                               ปศุสัตว์อ าเภอธาตุพนม 
๑1. นายประภาส   โยธรรม   เจ้าพนักงานสัตวบาลช านาญงาน 
๑2. นายวสิษฐ์ เหลื่อมเภา   สัตวแพทย์ช านาญงาน 
๑3. นายสิทธิชัย   จันทร์เสนห่์   สัตวแพทย์ช านาญงาน 
๑4. นายยิ่ง   เปาริสาร    สัตวแพทย์ช านาญงาน 
๑5. นายภพพล  ประเสริฐสังข์   นายสัตวแพทย์ปฏิบัติการ 
                                                               รักษาการในต าแหน่งปศุสัตว์อ าเภอนาแก 
๑6. นายมงคล  สุ่ยวงษ์              เจ้าพนักงานสัตวบาลปฏิบัติงาน 
17. นายเชาว์ ฉายบุญครอง   เจ้าพนักงานสัตวบาล 
18. นายอดิศักดิ์  ใจแก้ว    เจ้าพนักงานสัตวบาล 
19. นางสาวพิมลพรรณ  สีหาบุตร   เจ้าพนักงานสัตวบาล 
๒0. นายสถิตย์  พวงศรี     เจ้าพนักงานสัตวบาล 

  ๒1. นายณัฐพล อุทัยวัฒน์   เจ้าพนักงานสัตวบาล   
  ๒2. นางกัลยา สุ่ยวงษ ์    เจ้าพนักงานสัตวบาล 
  ๒3. นายสุชิน  วันนาพ่อ    เจ้าพนักงานสัตวบาล 
  ๒4. นายพชรพงษ์   ลาภยิ่ง   เจ้าพนักงานสัตวบาล 

๒5. นายโอกาส  โคทังคะ    เจ้าพนักงานสัตวบาล 
เริ่มประชุมเวลา  ๐๘.๐๐  น.  
    เมื่อข้าราชการ พนักงานราชการ ในสังกัดส านักงานปศุสัตว์จังหวัดนครพนม มาครบองค์ประชุม             
นายสมชาย อนันตจารุตระกูล ปศุสัตว์จังหวัดบึงกาฬ รักษาราชการแทน ปศุสัตว์จังหวัดนครพนม เป็นประธาน       
ในที่ประชุม ได้น าข้าราชการสวดมนต์ไหว้พระ กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระ ดังต่อไปนี้ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่อง ประธานแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ 
    ประธาน  ตามที่ส านักงานปศุสัตว์จังหวัดนครพนม ได้ประชุมชี้แจงแผนพัฒนาบุคลากรใน วันที่  
30 มกราคม ๒๕๖1 เวลา ๐๘.๓๐ น. ณ ห้องประชุมส านักงานปศุสัตว์จังหวัดนครพนมไปแล้วนั้น ในวันนี้ ได้เชิญ
ทุกท่านมาฝึกอบรมเรื่อง “จิตอาสากับงานปศุสัตว์”  ตามตัวชี้วัดระดับความส าเร็จในการพัฒนาผู้ใต้บังคับบัญชา 
รอบที่ 1/๒๕๖1  โดย นายณฐกร  เฉลิมชาติ หัวหน้ากลุ่มยุทธศาสตร์และสารสนเทศการปศุสัตว์ เป็นวิทยากรในการ
บรรยาย ขอให้ทุกท่านตั้งใจฟังและน าความรู้ไปใช้ประโยชน์ให้มากที่สุด 
 

ระเบียบวาระที ่๒ เรื่อง พิจารณารับรองรายงานการประชุม   
 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่อง สืบเนื่องมาจากการประชุมครั้งที่แล้ว 
  - ไม่มี- 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่อง  เพื่อทราบและด าเนินการ              
  ประธาน  ผู้เข้ารับการฝึกอบรมจ านวน 23 คน ประกอบด้วยข้าราชการ จ านวน 16 คน และพนักงาน
ราชการ จ านวน  7 คน  พร้อมทั้งข้าราชการ พนักงานราชการทุกคน ในสังกัดส านักงานปศุสัตว์จังหวัดนครพนมที่ไม่ใช่
กลุ่มเป้าหมายท่านอ่ืนที่ไม่ใช่กลุ่มเป้าหมายก็ขอให้ตั้งใจรับฟัง เพ่ือจะได้มีความรู้ และน าไปใช้ประโยชน์ต่อไป 
                   จึงเรียนให้ที่ประชุมทราบ 
                   มติที่ประชุม  รับทราบ                                                                      

/นายณฐกร  เฉลิมชาติ... 
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นายณฐกร  เฉลิมชาติ  หัวหน้ากลุ่มยุทธศาสตร์และสารสนเทศการปศุสัตว์ 
                 ความหมายของ  “จิตอาสา” 
                 จิตอาสา  หรือ  จิตสาธารณะ (public consciousness หรือ  Public mind) หมายถึง จิตส านึกเพ่ือ
ส่วนรวม เพราะค าว่า “สาธารณะ” คือ สิ่งที่มิได้เป็นของผู้หนึ่งผู้ใด จิตสาธารณะจึงเป็นความรู้สึกถึงการเป็นเจ้าของ  
ในสิ่งที่เป็นสาธารณะ ในสิทธิและหน้าที่ที่จะดูแล  และ บ ารุงรักษาร่วมกัน  
                 จิตอาสา  หรือ  มีจิตสาธารณะ” ยังหมายรวมถึง  จิตของคนที่รู้จักความเสียสละ ความร่วมมือ ร่วมใจ 
ในการท าประโยชน์เพื่อส่วนรวม จะช่วยลดปัญหาที่เกิดข้ึนในสังคม ช่วยกันพัฒนาคุณภาพชีวิต เพ่ือเป็นหลักการใน
การด าเนินชีวิต ช่วยแก้ปัญหาและสร้างสรรค์ให้เกิดประโยชน์สุขแก่สังคม เช่น การช่วยกันดูแลรักษาสิ่งแวดล้อม         
โดยการไม่ทิ้งขยะลงในแหล่งน้ า การดูแลรักษาสาธารณสมบัติ เช่น โทรศัพท์สาธารณะ หลอดไฟฟ้าที่ให้ความสว่าง
ตามถนนหนทาง  แม้แต่การประหยัดน้ า ประปา หรือไฟฟ้า ที่เป็นของส่วนรวม โดยใช้ให้เกิดประโยชน์อย่างคุ้มค่า 
ตลอดจนช่วยกันดูแลรักษา ให้ความช่วยเหลือผู้ตกทุกข์ได้ยาก หรือผู้ที่ร้องขอความช่วยเหลือเท่าท่ีจะท าได้ ตลอดจน
ร่วมมือกระท าเพ่ือไม่ให้เกิดปัญหา หรือช่วยกันแก้ปัญหา แต่ต้องไม่ขัดต่อกฎหมาย เพ่ือรักษาประโยชน์ส่วนรวม  
                 ราชบัณฑิตยสถาน ได้ให้ความหมายของ จิตส านึกทางสังคม หรือจิตส านึกสาธารณะว่า คือ                     
การตระหนักรู้และค านึงถึงส่วนรวมร่วมกัน หรือการค านึงถึงผู้อื่นที่ร่วมสัมพันธ์เป็นกลุ่มเดียวกัน  
                 สรุป จิตอาสา หรือจิตสาธารณะ  หรือจิตส านึกสาธารณะ คือ  จิตส านึก (Conscious) เป็นการ
ตระหนักรู้ตัว หรือเป็นจิตส่วนที่รู้ตัว รู้ว่าท าอะไร อยู่ที่ไหน เป็นอย่างไรขณะที่ตื่นอยู่นั่นเอง  
                 ส่วน ค าว่า สาธารณะ (Public) เป็น การแสดงออกเพ่ือสังคมส่วนรวม เป็นการบริการชุมชน                       
ท าประโยชน์เพื่อสังคม ถ้าเป็นสิ่งของก็ต้องใช้ประโยชน์ร่วมกัน เมื่อน าสองค ามารวม หมายถึง การตระหนักรู้ตน ที่จะ
ท าสิ่งใดเพ่ือเห็นแก่ประโยชน์ส่วนรวม 
“จิตอาสา”…คืออะไร…สมัยก่อน ได้ยินแต่ค าว่า “อาสาสมัคร” พอมาสมัยนี้…มีค าว่า “จิตอาสา”… 
เมื่อกล่าวถึง “อาสาสมัคร” จะมีอีกค าหนึ่งที่มักจะถูกกล่าวถึงควบคู่กันเสมอ นั่นคือ ค าว่า “จิตอาสา” ที่นี้มาดูกันว่า
ค าสองค านี้ มีความส าคัญและความหมายแตกต่างกันอย่างไร 
อาสาสมัคร (Volunteer)  
หมายถึง ผู้ที่สมัครใจและอาสาเข้ามาเพ่ือช่วยเหลือ เยียวยา และท างานที่เป็นประโยชน์แก่ประชาชนและสังคม               
โดยสมัครใจ เพ่ือการดูแล ป้องกัน แก้ปัญหาเพ่ือพัฒนาสังคม โดยไม่หวังผลตอบแทนเป็นเงิน หรือสิ่งอื่นใด 
ผลตอบแทนที่อาสาสมัครได้รับคือ ความสุข ความภาคภูมิใจที่ได้ปฏิบัติงานที่เป็นประโยชน์แก่ประชาชน สังคม และ
ประเทศชาติ 
 คุณลักษณะของอาสาสมัครคือ มีความคิดเป็นอิสระในการเลือกที่จะท าหรือไม่ท า (ตามพรสวรรค์/ความสนใจ)                   
มีความรับผิดชอบต่อสังคม รวมทั้งการกระท าที่เป็นประโยชน์ต่อบุคคล กลุ่มบุคคล และส่วนรวม ไม่หวังรางวัล หรือ
ผลตอบแทนเป็นเงินทอง และไม่ใช่ภาระงานที่ต้องท าตามหน้าที่ ในด้านสภาวะจิตใจของบุคคลที่จะเป็นอาสาสมัครนั้น 
ต้องมีความรักความปรารถนาที่จะให้ และมีจิตใจที่จะท าความดี เข้าใจและเห็นอกเห็นใจผู้อื่น รวมถึงยอมเสียสละ
เวลา โดยไม่หวังสิ่งตอบแทนใดๆ 
จิตอาสา (Volunteer Spirit)  
หมายถึง จิตแห่งการให้ความดีงามท้ังปวงแก่เพ่ือนมนุษย์ โดยเต็มใจ สมัครใจ อ่ิมใจ ซาบซึ้งใจ ปีติสุข ที่พร้อมจะ
เสียสละเวลา แรงกาย และสติปัญญา เพ่ือสาธารณประโยชน์ ในการท ากิจกรรม หรือสิ่งที่เป็นประโยชน์แก่ผู้อ่ืนโดยไม่
หวังผลตอบแทน และมีความสุขที่ได้ช่วยเหลือผู้อื่น เป็นจิตที่ไม่นิ่งดูดาย เมื่อพบเห็นปัญหา หรือความทุกข์ยากที่เกิด
ขึ้นกับผู้คน เป็นจิตที่มีความสุขเม่ือได้ท าความดี และเห็นน้ าตาเปลี่ยนเป็นรอยยิ้ม เป็นจิตที่เปี่ยมด้วย “บุญ” คือความ
สงบเย็น และพลังแห่งความดี อีกทั้งยังช่วยลด “อัตตา” หรือความเป็นตัวเป็นตนของตนเองลงได้บ้าง 
ส าหรับ กระบวนการสร้างจิตอาสา ต้องประกอบด้วยการปลูกฝังให้ตระหนักถึงความส าคัญของจิตอาสา การเตรียม
ความพร้อมทั้งด้านร่างกาย จิตใจ ความรู้ และการติดต่อสื่อสาร การสร้างความเชื่อมั่นในตนเอง และการเข้าร่วม
กิจกรรมอย่างต่อเนื่อง คุณลักษณะของผู้มีจิตอาสาคือ มุ่งประโยชน์ต่อส่วนรวม 
                                                                                                                /การท างานทุกอย่าง… 
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การท างานทุกอย่างเป็นไปด้วยความสมัครใจ ไม่มุ่งหวังผลตอบแทนในรูปของอามิส สินจ้าง หรือรางวัล ตลอดจนการ
อุทิศกาย ก าลังใจ และเวลาให้แก่ส่วนรวม สิ่งที่ พึงมี และถือปฏิบัติคือ 
มีความรักมนุษยชาติ ตามหลักพรหมวิหาร 4 และ สังควัตถุ 4 
หลักพรหมวิหาร 4 ประกอบด้วย 
เมตตา : ความรัก ความปรารถนาดีให้ผู้อื่นมีความสุข, 
กรุณา : ความสงสาร เห็นใจ ปรารถนาให้ผู้อ่ืนพ้นทุกข์,  
มุทิตา : ยินดีเมื่อผู้อ่ืนมีสุข,  
อุเบกขา : วางเฉยไม่ล าเอียง 
สังควัตถุ 4 ประกอบด้วย 
ทาน : การให้ เอื้อเฟ้ือ เผื่อแผ่,  
ปิยวาจา : กล่าวด้วยวาจาที่ซาบซึ้ง สุภาพอ่อนหวาน, 
อัตถจริยา : ท าดี ประพฤติดี เป็นประโยชน์ต่อตนเองและผู้อ่ืน,  
สมานัตตตา : ท าตัวเสมอต้น เสมอปลาย 
นอกจากนี้ อาสาสมัคร 
ควรจะต้องมีการสื่อสารที่ดีมีมโนกรรม 
คิดดี คิดทางบวก :Positive thinkingมีวจีกรรม (ปิยวาจา) 
ฝึกขอบคุณ ฝึกแสดงความยินดี ฝึกให้ก าลังใจ 
ฝึกชื่นชมผู้ที่มีจิตอาสา หรือจิตสาธารณะ 
 
จิตอาสา” หนทางอยู่ร่วมกันในสังคม เริ่มที่คุณ.. 
การร่วมมือกันรณรงค์ส่งเสริม “จิตอาสา” ให้เกิดข้ึนในประเทศไทย เป็นการเรียก “น้ าใจงาม”ของคนไทย ให้กลับมา
อีกครั้งหนึ่ง และควรจะต้องดีขึ้นกว่าเดิม เพราะ จะไม่จ ากัดอยู่เฉพาะญาติมิตร เพ่ือน หรือคนรู้จักเท่านั้น แต่ควรต้อง
เผื่อแผ่ ดูแลสังคมไทย ดูแลสิ่งแวดล้อม ชุมชน ตลอดจนปัญหาต่างๆรอบๆตัวร่วมกัน ร่วมกันสร้างสรรค์สิ่งดีๆ ท าดีให้
เป็นรูปธรรมกันมากขึ้นใน ไม่เพียงแต่ รอดูว่า ใครจะรับผิดชอบเรื่องอะไร แต่ควรต้องออกมา มีส่วนร่วมรับผิดชอบ
ด้วยกัน 
 “จิตอาสา” ว่า คือจิตที่ไม่นิ่งดูดายต่อสังคม หรือความทุกข์ยากของผู้คน และปรารถนาเข้าไปช่วย ไม่ใช่ด้วยการให้
ทาน ให้เงิน แต่ด้วยการสละเวลา ลงแรงเข้าไปช่วย ด้วยจติที่เป็นสุขท่ีได้ช่วยผู้อ่ืน จะเน้นว่า ไม่ใช่แค่ท าประโยชน์เพื่อ
ผู้อื่นอย่างเดียว แต่เป็นการพัฒนา “จิตวิญญาณ” ของเราด้วย 
“จิตอาสา” คือ ผู้ที่มีจิตใจที่เป็นผู้ให้ เช่น ให้สิ่งของ ให้เงิน ให้ความช่วยเหลือด้วยก าลังแรงกาย แรงสมอง ซึ่งเป็นการ
เสียสละ สิ่งที่ตนเองมี แม้กระทั่งเวลา เพ่ือเผื่อแผ่ ให้กับส่วนรวม…อีกท้ังยังช่วยลด “อัตตา” หรือความเป็นตัว เป็นตน
ของตนเองลงได้บ้าง 
“อาสาสมัคร” เป็นงานที่เกิดจากผู้ที่มี จิตอาสา ซึ่งมีความหมายอย่างมาก กับสังคมส่วนรวม เป็นผู้ที่เอ้ือเฟ้ือ เสียสละ 
เวลา แรงกาย แรงใจ เพื่อช่วยเหลือผู้อ่ืน หรือ สังคมให้เกิด ประโยชน์และความสุขมากข้ึน 
การเป็น “อาสาสมัคร” ไม่ว่าจะเป็นงานใดๆ ก็แล้วแต่ที่ท าให้เกิดประโยชน์ในทางบวก ล้วนแต่เป็นสิ่งที่เราควรท า
ทั้งสิ้น คนที่จะเป็นอาสาสมัครได้นั้น ไม่ได้จ ากัดที่ วัย การศึกษา เพศ อาชีพ ฐานะ หรือ ข้อจ ากัด ใดๆ ทั้งสิ้น หากแต่
ต้องมีจิตใจ เป็น “จิตอาสา” ที่อยากจะช่วยเหลือผู้อื่น หรือสังคม เท่านั้น  
กิจกรรมอาสาสมัคร เป็นกระบวนการของการฝึก “การให้” ที่ดีเพ่ือขัดเกลาละวางตัวตน และบ่มเพาะความรัก ความ
เมตตาผู้อื่น โดยไม่มีเงื่อนไข ทั้งนี้ กระบวนการของกิจกรรม ซึ่งเป็นการยอมสละตน เพ่ือรับใช้และช่วยเหลือแก้ไข
วิกฤติปัญหาของสังคม อาสาสมัครจะได้เรียนรู้ละเอียดอ่อนต่อสิ่งที่เกิดข้ึนรอบตัวมากข้ึน สัมผัสความจริง เชื่อมโยง
เหตุและปัจจัยความสุขและความทุกข์ เจริญสติในการปฏิบัติงาน ที่ศาสนาพุทธเรียกว่า พรหมวิหาร ๔ คือ  
                                                                                                              /เมตตา กรุณา มุทิตา… 
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เมตตา กรุณา มุทิตา และอุเบกขา เพ่ือให้เกิด “การให้” ที่ดี กิจกรรมอาสาสมัคร จึงเป็นกระบวนการที่ช่วยให้บุคคล
ได้ขัดเกลาตนเอง เรียนรู้ภายใน และเกิดปัญญาได้ ที่ผ่านมาคนไทยอาจเคยชินกับการท าความดีด้วยการใช้เงินลงทุน
ในการท าบุญ ไม่ค่อยอยากออกแรงช่วยเหลือ เพราะถือว่า การท าบุญกับสิ่งศักดิ์สิทธิ์ หรือผู้มีบุญบารมีจะท าให้คนๆ 
นั้นได้บุญมากข้ึน คนไทยจึงมักท าบุญกับพระ บริจาคเงินสร้างโบสถ์ แต่ละเลยการ “ช่วยเหลือเพ่ือนมนุษย์” 
ไม่ง่ายนักท่ีจะท าดี ให้ได้ดีกับผู้รับจริง ๆ  
“ประชาสังคม” หมายถึง สภาพสังคมที่มีองค์ประกอบอันหลากหลาย มีฐานมาจากประชาชนทั่วไป ไม่ว่าจะเป็นกลุ่ม 
องค์กร ชมรม สมาคม มูลนิธิ มาสร้างเป็นเครือข่าย เพ่ือท ากิจกรรมต่าง ๆ ผลักดันให้สังคมเกิดความเปลี่ยนแปลง
ในทางท่ีดีขึ้น ความส านึกในเรื่อง “ประชาสังคม” มีมานานแล้วในสังคมตะวันตก คือ ความรู้สึกว่าเราไม่สามารถจะมี
ความสุขได้ถ้าเราปล่อยปละละเลยสังคมความรู้สึกว่าเราต้องรับผิดชอบต่อสังคม ตรงนี้เป็นคุณธรรมของประชาสังคม 
และเป็นวัฒนธรรมของสังคมอเมริกัน คนจ านวนมากไม่ศรัทธาในศาสนา แต่ถือเป็นหน้าที่ที่ต้องเสียสละเพ่ือส่วนรวม 
อย่างน้อยต้องอุทิศเงินเพ่ือกิจการสาธารณะ เขามีส านึกเรื่อง”จิตสาธารณะ” และฝรั่งเขาถือว่าถ้ารวยต้องช่วย
สาธารณะ หรือถ้าว่างเสาร์ อาทิตย์ก็ไปเป็นอาสาสมัครในโรงพยาบาล พิพิธภัณฑ์ เรื่องสิ่งแวดล้อม ฯลฯ ในญี่ปุ่น มีคน
ประเภทนี้เยอะเราไปเที่ยวก็ขอไกด์ฟรีได้ คนเหล่านี้ส่วนใหญ่เป็นแม่บ้านมาเป็นอาสาสมัครทั้งวันบางทีเขายังจ่าย
ค่าอาหารให้ด้วยเขามีความสุขเพราะรู้สึกว่าเป็นเมืองของเขา เขาอยากช่วยเหลือสังคม ซึ่งตรงข้ามกับเมืองไทยที่รู้สึก
ว่าสังคมไม่ใช่ของเรา ความรู้สึกว่าป่าต้นน้ า ภูเขา หรือโทรศัพท์สาธารณะเป็นของเรามีน้อยมาก คนไทยจะเน้นเรื่องรัฐ
มากกว่าสังคมท าให้รู้สึกว่าทรัพย์สินส่วนรวมเป็นของรัฐไม่ใช่ของส่วนรวม เขาถึงบอกว่ารัฐบาล”คอร์รัปชั่น”ก็ไม่เป็นไร 
ขอให้เอาเงินมาลงในหมู่บ้านก็แล้วกัน เหมือนดั่งนโนบายประชานิยมของรัฐบาลก่อน ๆ ที่สร้างนิสัยการใช้เงินในสิ่งที่
ไม่จ าเป็นให้กับประชาชนจากเงินที่หว่านลงไปทุกหมู่บ้าน เพราะเขาคิดว่างบประมาณแผ่นดินไม่ใช่ของเราเป็นของ
รัฐบาล จึงเห็นได้ว่า ความคิดเรื่องประชาสังคมในเมืองไทยยังไม่มี 
การท ากิจกรรมกับชมรมฯ ไม่ว่าด้วยแรงจูงใจใด ๆ ในช่วงเริ่มต้น หากต่อมาขาดซึ่งความรักในสิ่งที่ท าด้วย “จิตอาสา” 
ในเวลาต่อมาแล้วไซ้ร์ ผลงานที่ออกมาก็เป็นเพียงสิ่งที่เราท าสนุกๆ เพ่ือฆ่าเวลาที่ไม่รู้ว่าจะท าอะไรเท่านั้น ไม่มีคุณค่า
อันใด เพื่อสร้างจิตวิญญาณและพัฒนาจิตส านึกเพ่ือสังคมในตัวเรา 
สิ่งที่เราได้จากการท ากิจกรรมนั้นมีมากมายเหลือคณานับ อยู่ที่คนๆ นที่จะไขว้คว้าเอง เพ่ือให้ได้มาตามท่ีใจปรารถนา
เท่านั้น 
จิตอาสาคืออะไร 
“จิตที่ไม่นิ่งดูดายต่อสังคม หรือความทุกข์ยากของผู้คน และปรารถนาเข้าไปช่วย ไม่ใช่ด้วยการให้ทานให้เงิน แต่ด้วย
การสละเวลา ลงแรงเข้าไปช่วย และด้วยจิตที่เป็นสุขท่ีได้ช่วยผู้อ่ืน...” 
จิตอาสา เป็นค าเพียงสั้นๆ ที่ประกอบด้วยค าสองค ามารวมกัน ค าหนึ่งคือ ‘จิต’ ที่หมายถึง ใจ หรือ สิ่งที่มีหน้าที่รู้ นึก 
คิด และอีกค าหนึ่งก็คือ ‘อาสา’ ที่หมายถึง รับท าด้วยความสมัครใจ ด้วยความเต็มใจอย่างแท้จริง 
เมื่อรวมกันแล้วค าว่า ‘จิตอาสา’ จึงมีความหมายที่ลึกซึ้งและกินใจ คือ ผู้ที่มีจิตใจที่เป็นผู้ให้ ไม่ว่าจะเป็นสิ่งของ 
เงินตรา ธนบัตร รวมถึงการให้ความช่วยเหลือด้วยก าลังและแรงกาย แรงสมองที่ตนมี เรียกได้ว่าเป็นการเสียสละในสิ่ง
ที่ตนเองมีอยู่แล้ว และแบ่งปันให้กับผู้อื่น 
จิตอาสา  หรือ  จิตสาธารณะ ยังหมายรวมถึง จิตของคนที่รู้จักความเสียสละ ความร่วมมือ ร่วมใจ ในการท าประโยชน์
เพ่ือส่วนรวม จะช่วยลดปัญหาที่เกิดขึ้นในสังคม ช่วยกันพัฒนาคุณภาพชีวิต เพ่ือเป็นหลักการในการด าเนินชีวิต ช่วย
แก้ปัญหาและสร้างสรรค์ให้เกิดประโยชน์สุขแก่สังคม เช่น การช่วยกันดูแลรักษาสิ่งแวดล้อม โดยการไม่ทิ้งขยะลงใน
แหล่งน้ า การดูแลรักษาสาธารณสมบัติ เช่น โทรศัพท์สาธารณะ หลอดไฟฟ้าที่ให้ความสว่างตามถนนหนทาง  แม้แต่
การประหยัดน้ า ประปา หรือไฟฟ้า ที่เป็นของส่วนรวม โดยใช้ให้เกิดประโยชน์อย่างคุ้มค่า ตลอดจนช่วยกันดูแลรักษา 
ให้ความช่วยเหลือผู้ตกทุกข์ได้ยาก หรือผู้ที่ร้องขอความช่วยเหลือเท่าท่ีจะท าได้ ตลอดจนร่วมมือกระท าเพ่ือไม่ให้เกิด
ปัญหา หรือช่วยกันแก้ปัญหา แต่ต้องไม่ขัดต่อกฎหมาย เพ่ือรักษาประโยชน์ส่วนรวม  
 
                                                                                                                  /ราชบัณฑิตยสถาน… 
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ราชบัณฑิตยสถาน ได้ให้ความหมายของ จิตส านึกทางสังคม หรือจิตส านึกสาธารณะว่า คือ การตระหนักรู้และ
ค านึงถึงส่วนรวมร่วมกัน หรือการค านึงถึงผู้อ่ืนที่ร่วมสัมพันธ์เป็นกลุ่มเดียวกัน  
กล่าวโดยสรุป จิตสาธารณะ หรือจิตส านึกสาธารณะ คือ 
จิตส านึก (Conscious) เป็นการตระหนักรู้ตัว หรือเป็นจิตส่วนที่รู้ตัว รู้ว่าท าอะไร อยู่ที่ไหน เป็นอย่างไรขณะที่ตื่นอยู่
นั่นเอง  
ส่วนค าว่า สาธารณะ (Public) เป็น การแสดงออกเพ่ือสังคมส่วนรวม เป็นการบริการชุมชน ท าประโยชน์เพื่อสังคม ถ้า
เป็นสิ่งของก็ต้องใช้ประโยชน์ร่วมกัน เมื่อน าสองค ามารวม หมายถึง การตระหนักรู้ตน ที่จะท าสิ่งใดเพ่ือเห็นแก่
ประโยชน์ส่วนรวม… 
การมีจิตอาสาจึงเป็นสิ่งที่บุคคลพึงมีในแต่ละบุคคล เพ่ือให้ในสังคมนั้นเกิดความสงบสุข เกิดความปลอดภัย ไว้เนื้อเชื่อ
ใจกัน นั่นก็เพราะเราได้ลด ‘อัตตา’ หรือความเป็นตัวเป็นตน ของตนเองลงบ้างได้แล้วนั่นเอง 
 
จิตอาสากับงานปศุสัตว์ 
 “จิตอาสากับงานปศุสัตว์” นั้น ส่งเสริมให้บุคลากรในส านักงานปศุสัตว์จังหวัดนครพนม มีจิตใจเป็นผู้ให้ ให้
ความช่วยเหลือด้วยก าลังแรงกาย แรงสมอง ซึ่งเป็นการเสียสละสิ่งที่ตนเองมี เสียสละเวลา  เพ่ือเอ้ือเฟ้ือเผื่อแผ่แก่งาน
ปศุสัตว์ส่วนรวม งานจิตอาสาเป็นอีกช่องทางหนึ่งในการพัฒนายกระดับจิตใจให้บุคลากรในหน่วยงาน ให้มีความ
เอ้ือเฟ้ือเผื่อแผ่ หันมาท ากิจกรรมเพื่อส่วนรวม สังคม การสร้างจิตสารธารณะให้หน่วยงานมากเท่าใด บุคคลากรใน
หน่วยงานมีการแบ่งปันเอ้ืออาทรมากยิ่งขึ้น ยังเป็นการสร้างคุณลักษณะให้มีผลดีต่อสังคมอีกด้วย 
  ด้วยตระหนักถึงความส าคัญดังกล่าว ส านักงานปศุสัตว์จังหวัดนครพนม จึงได้จัดโครงการฝึกอบรมหลักสูตร 
“จิตอาสากับงานปศุสัตว์” ขึ้น  ส าหรับบุคลากรในหน่วยงานผู้ปฏิบัติงานและผู้เกี่ยวข้องเพ่ือพัฒนายกระดับจิตใจให้มี
ความเอ้ือเฟ้ือเผื่อแผ่ หันมาท ากิจกรรมเพ่ือส่วนรวม สังคม การสร้างจิตสารธารณะ น าไปใช้ในการปฏิบัติงานให้เกิด
ประสิทธิภาพต่อไป สอดคล้องกับที่กรมปศุสัตว์ ได้ใช้ระบบบริหารผลการปฏิบัติงาน (Performance Management 
System) เป็นแนวทางด าเนินการบริหารผลการปฏิบัติงานกรมปศุสัตว์ ประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๕๓ โดยมี
แนวคิดและหลักการบริหารผลการปฏิบัติงานแตกต่างไปจากเดิมหลายประการ โดยเฉพาะเรื่อง กระบวนการพัฒนา
บุคลากรเป็นกระบวนการหนึ่งที่ต้องด าเนินการควบคู่ไปกับการบริหารผลการปฏิบัติงาน ซึ่งผู้บังคับบัญชา มีบทบาท
หนา้ที่ ที่ส าคัญในการพัฒนาผู้ใต้บังคับบัญชาให้มีความรู้ ความสามารถและสมรรถนะที่เหมาะสม เพ่ือให้ผลการพัฒนา
บุคลากรบรรลุเป้าหมายร่วมกัน กรมปศุสัตว์ได้ก าหนดตัวชี้วัดระดับความส าเร็จของการพัฒนาบุคคลากรเป็นตัวชี้วัด
ของผู้บริหาร โดยเน้นการพัฒนาสมรรถนะหลักกรมปศุสัตว์  (๘ รายการ) และตามพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการ
พลเรือน พ.ศ. ๒๕๕๑ มีเป้าประสงค์เพ่ือพัฒนาและเพ่ิมพูนความรู้ ทักษะ และสมรรถนะของข้าราชการทุกระดับให้
ปฏิบัติงานอย่างมืออาชีพ เกิดผลสัมฤทธิ์ คุ้มค่า  ใช้ทรัพยากรอย่างประหยัดและมีประสิทธิภาพ เหมาะสมกับ ยุคสมัย
ทีม่ีการเปลี่ยนแปลงตลอดเวลาจ าเป็นอย่างยิ่งที่ผู้ปฏิบัติงานต้องมีวิสัยทัศน์กว้างไกล เปิดใจกว้างยอมรับฟังความคิดเห็น
พร้อมที่จะปรับเปลี่ยนวิธีการท างานให้มีความรวดเร็ว ถูกต้อง ทันสมัย ตลอดจน ในปัจจุบันหน่วยงานต่างๆ                      
มีบุคลากรในหน่วยงานที่มีความรู้ ความสามารถ ประสบการณ์ที่แตกต่างกันตามลักษณะงานที่ท า การที่งานจะส าเร็จ
บรรลุผลตามวัตถุประสงค์  ได้อย่างมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล ส านักงานปศุสัตว์จังหวัดนครพนมจึงได้พัฒนาและ
ส่งเสริมสมรรถนะที่ ๒ การบริการที่ดี  สมรรถนะที่ ๔ การยึดมั่นในความถูกต้องชอบธรรมและจริยธรรม และ ๕. การ
ท างานเป็นทีม ด้วยเหตุดังกล่าว จึงจัดท าโครงการพัฒนาบุคลากร หลักสูตร “จิตอาสากับงานปศุสัตว์” ขึ้น เพ่ือพัฒนา
สมรรถนะดังกล่าวให้แก่บุคลากรให้สามารถปรับตัวสามารถท างานร่วมกับผู้อ่ืนได้ พร้อมที่จะช่วยเหลือกิจกรรมใน
หน่วยงาน สังคม มีจิตสาธารณะ อันเป็นคุณลักษณะอันพึงประสงค์ของหน่วยงาน สามารถท างานร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
ต่อไป  
 
 

/จิตอาสา คืออะไร… 
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จิตอาสา คืออะไร 
 “จติอาสา”…คืออะไร…สมัยก่อน ได้ยินแต่ค าว่า “อาสาสมัคร” พอมาสมัยนี้…มีค าว่า “จิตอาสา”… 
เมื่อกล่าวถึง “อาสาสมัคร” จะมีอีกค าหนึ่งที่มักจะถูกกล่าวถึงควบคู่กันเสมอ นั่นคือ ค าว่า “จิตอาสา” ที่นี้มาดูกันว่า
ค าสองค านี้ มีความส าคัญและความหมายแตกต่างกันอย่างไร 
 อาสาสมัคร (Volunteer)  
  หมายถึง ผู้ที่สมัครใจและอาสาเข้ามาเพ่ือช่วยเหลือ เยียวยา และท างานที่เป็นประโยชน์แก่ประชาชนและ
สังคม โดยสมัครใจ เพ่ือการดูแล ป้องกัน แก้ปัญหาเพื่อพัฒนาสังคม โดยไม่หวังผลตอบแทนเป็นเงิน หรือสิ่งอื่นใด 
ผลตอบแทนที่อาสาสมัครได้รับคือ ความสุข ความภาคภูมิใจที่ได้ปฏิบัติงานที่เป็นประโยชน์แก่ประชาชน สังคม และ
ประเทศชาติ 
  คุณลักษณะของอาสาสมัครคือ มีความคิดเป็นอิสระในการเลือกที่จะท าหรือไม่ท า (ตามพรสวรรค์/ความ
สนใจ) มีความรับผิดชอบต่อสังคม รวมทั้งการกระท าที่เป็นประโยชน์ต่อบุคคล กลุ่มบุคคล และส่วนรวม ไม่หวังรางวัล 
หรือผลตอบแทนเป็นเงินทอง และไม่ใช่ภาระงานที่ต้องท าตามหน้าที่ ในด้านสภาวะจิตใจของบุคคลที่จะเป็นอาสาสมัครนั้น 
ต้องมีความรักความปรารถนาที่จะให้ และมีจิตใจที่จะท าความดี เข้าใจและเห็นอกเห็นใจผู้อื่น รวมถึงยอมเสียสละเวลา 
โดยไม่หวังสิ่งตอบแทนใดๆ 
  จิตอาสา (Volunteer Spirit)  
  หมายถึง จิตแห่งการให้ความดีงามท้ังปวงแก่เพ่ือนมนุษย์ โดยเต็มใจ สมัครใจ อ่ิมใจ ซาบซึ้งใจ ปีติสุข          
ที่พร้อมจะเสียสละเวลา แรงกาย และสติปัญญา เพ่ือสาธารณประโยชน์ ในการท ากิจกรรม หรือสิ่งที่เป็นประโยชน์แก่
ผู้อื่นโดยไม่หวังผลตอบแทน และมีความสุขที่ได้ช่วยเหลือผู้อื่น เป็นจิตที่ไม่นิ่งดูดาย เมื่อพบเห็นปัญหา หรือความทุกข์
ยากท่ีเกิดขึ้นกับผู้คน เป็นจิตที่มีความสุขเมื่อได้ท าความดี และเห็นน้ าตาเปลี่ยนเป็นรอยยิ้ม เป็นจิตที่เปี่ยมด้วย “บุญ” 
คือความสงบเย็น และพลังแห่งความดี อีกทั้งยังช่วยลด “อัตตา” หรือความเป็นตัวเป็นตนของตนเองลงได้บ้าง ส าหรับ 
กระบวนการสร้างจิตอาสา ต้องประกอบด้วยการปลูกฝังให้ตระหนักถึงความส าคัญของจิตอาสาการเตรียมความพร้อม
ทั้งด้านร่างกาย จิตใจ ความรู้ และการติดต่อสื่อสาร การสร้างความเชื่อม่ันในตนเอง และการเข้าร่วมกิจกรรมอย่าง
ต่อเนื่อง คุณลักษณะของผู้มีจิตอาสาคือ มุ่งประโยชน์ต่อส่วนรวม การท างานทุกอย่างเป็นไปด้วยความสมัครใจ                 
ไม่มุ่งหวังผลตอบแทนในรูปของอามิส สินจ้าง หรือรางวัล ตลอดจนการอุทิศกาย ก าลังใจ และเวลาให้แก่ส่วนรวม 
สิ่งที่อาสาสมัคร..พึงมี และถือปฏิบัติคือ 
มีความรักมนุษยชาติ ตามหลักพรหมวิหาร 4 และสังควัตถุ 4 
หลักพรหมวิหาร 4 ประกอบด้วย 
เมตตา : ความรัก ความปรารถนาดีให้ผู้อื่นมีความสุข, 
กรุณา : ความสงสาร เห็นใจ ปรารถนาให้ผู้อ่ืนพ้นทุกข์,  
มุทิตา : ยินดีเมื่อผู้อ่ืนมีสุข,  
อุเบกขา : วางเฉยไม่ล าเอียง 
สังควัตถุ 4 ประกอบด้วย 
ทาน : การให้ เอื้อเฟ้ือ เผื่อแผ่,  
ปิยวาจา : กล่าวด้วยวาจาที่ซาบซึ้ง สุภาพอ่อนหวาน, 
อัตถจริยา : ท าดี ประพฤติดี เป็นประโยชน์ต่อตนเองและผู้อ่ืน,  
สมานัตตตา : ท าตัวเสมอต้น เสมอปลาย 
นอกจากนี้ อาสาสมัคร 
ควรจะต้องมีการสื่อสารที่ดีมีมโนกรรม 
คิดดี คิดทางบวก :Positive thinkingมีวจีกรรม (ปิยวาจา) 
ฝึกขอบคุณ ฝึกแสดงความยินดี ฝึกให้ก าลังใจ 
ฝึกชื่นชมผู้ที่มีจิตอาสา หรือจิตสาธารณะ 
                                                                                                                 /จิตส านึก หมายถึง… 
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จิตส านึก หมายถึง 
จิตส านึกคือ เป็นสภาพที่รู้ตัวว่าคือใคร อยู่ที่ไหน ต้องการอะไร หรือก าลังรู้สึกอย่างไรต่อสิ่งใด เมื่อแสดงพฤติกรรม
อะไรออกไปก็แสดงออกไปตามหลักเหตุและผล แสดงตาม แรงผลักดันจากภายนอก สอดคล้องกับหลักแห่งความเป็น
จริง (principle of reality) 
จิตส านึกเป็นระดับเหตุผลภายในใจ  ที่ส่งผลต่อการแสดงออกในพฤติกรรมต่างๆ โดยเลือกแล้วว่าจะท าหรือไม่ท าอะไร 
เป็นการระลึกรู้ได้เกี่ยวกับต าแหน่งหน้าที่ของตัวเองในโครงสร้างสังคม ดังที่เราจะได้ยินบ่อย ๆ ว่า จิตส านึกแห่งความ
เป็นครู  จิตส านึกของพลเมือง จิตส านึกสาธารณะ  จิตส านึกของการเป็นคนดี  จิตส านึกรักสิ่งแวดล้อม จิตส านึกจึง
เกี่ยวโยงกับคุณธรรม และจริยธรรมของบุคคลนั่นเอง  
การที่บุคคลจะมีคุณธรรม มีจิตส านึกท่ีดี จ าต้องมีการอบรมสั่งสอนหรือซึมซับประสบการณ์จากครอบครัว หรือสังคม
รอบตัว และผ่านการกระท าจนเป็นสันดานแห่งความดีหรือจิตส านึกนั่นเอง อยู่ๆจะให้มีจิตส านึกเกิดข้ึนเองคงจะ
เป็นไปได้ยาก 
จิตส านึกเกิดจากอะไร   
  จิตส านึกเกิดจากระบบสังคมนั่นเอง  สังคมเป็นอย่างไร จิตส านึกก็เป็นเช่นนั้น ระบบสังคมก่อให้เกิด
โครงสร้างต าแหน่งทางสังคมที่ซ้อนทับกันอยู่ เมื่อเรายังเด็ก เราก็ได้เรียนรู้จิตส านึกของความเป็นลูก  จิตส านึก ของ
ความเป็นนักเรียน  พอโตขึ้นมีโครงสร้างและต าแหน่งที่เลื่อนไหลไปมา เราก็กลายเป็นจิตส านึกตามต าแหน่งหน้าที่ ซึ่ง
ในโครงสร้างเราอาจมีอยู่หลายหน้าที่  เช่นเป็นพ่อแม่ เป็นลูก  มีต าแหน่งงานราชการ เอกชน   
 สิ่งที่บุคคลได้เรียนรู้จากสังคมที่ส าคัญที่สุดคือ อ านาจ  พอเราเป็นเด็ก เราได้เรียนรู้ว่า ผู้ใหญ่นั้นมีอ านาจ
มากกว่าเด็ก  ครูมีอ านาจมากกว่าเด็ก ไม่ว่าเราจะอยู่ในโครงสร้างไหนก็ตาม  สังคมจะมีการสร้างความรู้สึกยินยอมต่อ
อ านาจ หรือมีจิตส านึกตามโครงสร้าง  
  
จิตส านึกมีอยู่สองแบบ คือ 
  แบบที่หนึ่ง จิตส านึกเพ่ือตอกย้ าถึงต าแหน่งแห่งที่ในระบบ เป็นระบบวิถีชีวิตประจ าวันตามปกติ   
   แบบที่สอง  จิตส านึกในสถานการณ์ไม่ปกติ เช่น มีการเขย่าโครงสร้างสังคมในเวลาวิกฤติ ตัวอย่างเช่น              
การชุมนุมประท้วงตั้งแต่ระดับเบา ๆ ไปถึงระดับรุนแรงจนเป็นการเขย่าโครงสร้างสังคม  การที่คนปกติได้รับการสร้าง
จิตส านึกแบบท่ี 2 ซ้ าๆ ท าให้จิตส านึกตามหน้าที่ได้ถูกสร้างจิตส านึกใหม่ให้เป็นจิตส านึกแห่งผลประโยชน์ทางชนชั้น  
ดังที่จะได้เห็นจากการให้ข้อมูลใหม่ ๆ ตอกย้ า ซ้ าๆ กัน เป็นการเคลื่อนย้ายตัวตนจิตส านึกจากเดิม ไปสู่ใหม่มีเงื่อนไข
มาจากสถานการณ์ไม่ปกติ 
  ปลุก-ปลูก จิตส านึก  
  อาจารย์ธานินทร์ กรัยวิเชียร องคมนตรี เคยให้ความเห็นไว้ว่าต้องท าในสองส่วนคือ “การปลุก” และ “การ
ปลูก” การปลุกนั้นใช้กับผู้ใหญ่ที่บางครั้ง ได้หลงลืมหรือละเลยการน าคุณธรรมและจริยธรรมมาใช้ในการประพฤติ
ปฏิบัติ ส่วนการปลูกนั้นใช้ส าหรับเด็กและเยาวชนซึ่งเปรียบดั่งผ้าขาว และจะเป็นพลังส าคัญที่จะขับเคลื่อนสังคมไทย
ในอนาคตในการแก้ไขสังคมคงต้องท าทั้งสองส่วน แต่ควรเน้น “การปลูก” กับเยาวชน มากกว่า การปลุกในผู้ใหญ่ 
เพราะการปลุกผู้ใหญ่เป็นไปได้ยากกว่าการปลูกฝังใหม่ อย่างไรก็ดี “การปลูก” ผู้ปลูกต้องเข้าใจและทุ่มเทและกระท า
อย่างต่อเนื่องจึงจะเห็นผล  
  สังคมในปัจจุบันผู้ใหญ่ไม่เพียงจะละเลยการปลูกฝังจิตส านึกที่ดีๆ ให้กับเยาวชนแต่ยังสร้างจิตส านึกผิดๆ 
ให้กับเยาวชนอีกด้วยทั้งโดยตั้งใจและไม่ตั้งใจ การมองเห็นภาพการกระท าที่ไม่ดีงามของผู้ใหญ่ซ้ าแล้วซ้ าอีก เช่น การ
ทุจริตคอรัปชั่น การใช้และท าลายทรัพยากรธรรมชาติอย่างไม่รู้คุณค่า การบูชาเงินทองมากกว่าความดีงามเป็นต้น  
  สิ่งเหล่านี้จึงหล่อหลอมให้กับเยาวชนขาดจิตส านึกแห่งความดีงาม คุณธรรมในสังคมจึงอ่อนล้าอย่างเช่นทุก
วันนี้ การเร่งปลุกฝังจิตส านึกในเรื่องดีๆ และลดเงื่อนไขท่ีจะน าไปสู่การปลูกฝังสิ่งผิดๆ ให้กับเด็กๆ จึงเป็นเรื่องที่สังคม
ต้องช่วยกันเร่งแก้ไข 
 

/จิตส านึกในปัจจุบัน… 
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จิตส านึกในปัจจุบัน 
  ในปัจจุบัน จิตส านึกท่ีมาแรงที่สุดตอนนี้ ก็คือ จิตส านึกแบบทุนนิยม โครงสร้างแบบนี้ก็คือ เป็นผู้บริโภค
สินคา้และทรัพยากรที่ดีท าทุกอย่างเพ่ือเงิน  จะเห็นได้ว่าบางบ้านเห็นบุตรหลานไม่ใช่บุตรหลานอีกต่อไป  บางคนขาย
ลูกหลานให้ไปเป็นโสเภณี ซื้อขายเก้าอ้ี ซื้อขายต าแหน่ง  ซื้อขายสิทธิ์ ซื้อขายเสียง เป็นทรัพยากรต่าง ๆ เป็นเงิน เป็น
ความมั่งค่ัง เป็นโภคยทรัพย์ คนในสังคมทุกวันนี้ มีไม่น้อยเลยที่ไม่รู้ว่าสิ่งที่ตนก าลังท าอยู่นั้น มันถูกหรือผิด ควรหรือไม่
ควร ไม่ยอมรับว่าสิ่งที่ท าลงไปนั้นเป็นการกระท าที่ไม่มีจิตส านึกเพราะใครๆก็ท ากันท้ังนั้น ไม่ผิดกฏหมาย นอกจากนี้
ด้วยสภาพสังคมท่ีถูกบิดเบือน ความผิดถูกท าให้กลายเป็นเรื่องท่ีถูกต้องได้อย่างเหลือเชื่อ การแบ่งแยกชนชั้นด้วย
ฐานะทางสังคม ระดับการศึกษา ท าให้ความเข้าใจในเรื่องถูก-ผิด ดี-ชั่ว เปลี่ยนไป  เช่น คนรวยท าอะไรก็ถูกไปซะทุก
อย่าง คนจนท าอะไรก็ผิดไปซะทุกอย่าง จึงไม่ใช่เรื่องแปลก ที่คนเราจะไม่รู้ตัวว่า สิ่งที่ก าลังท าอยู่นั้น คือการไม่มี
จิตส านึก จิตส านึกแบบทุนนิยมที่มาแรงเหล่านี้ ปลูกจิตส านึกได้แรงเพราะอะไร ? 
เพราะปรากฏเป็นความเชื่อ ความคิดของระบบสังคม มีคนยึดถือปฎิบัติ ตั้งแต่ระดับครอบครัว กลุ่มเพ่ือน ในโรงเรียน 
และสื่อมวลชน  
สิ่งที่ตอกย้ าทรงพลังที่สุดคือสื่อมวลชน เพราะท าหน้าที่โฆษกของระบบทุนนิยม  เพ่ือกระจายสินค้าผ่านละครที่ส่วน
ใหญ่เป็นคนรวยไม่ค่อยมีการงานท า แต่งตัวหรูหรา เอาใจใส่และริษยาแย่งทรัพย์สมบัติ แย่งพระเอกที่เป็นคนรวย  
นอกจากนั้นแล้วสถาบันศาสนาก็เน้นวัตถุนิยม บุญเป็นการค้า ตลอดจนการท าหน้าที่ปลอบประโลมให้คนอยู่รับใช้
ระบบทุนนิยม มีเงนิมากได้บุญมาก  
ท้ายที่สุด จิตส านึกท่ีมีพลังที่สุดก็จะครอบครองความเป็นเจ้า (Hegemoney) และก็จะกดทับ ปิดกั้น จิตส านึกดีๆ 
รูปแบบอื่น ไม่ว่าจะเป็นจิตส านึกสาธารณะ จิตส านึกทางสังคม จนก่อเกิดสังคมวุ่นวายในปัจจุบัน 
 
ความส าคัญของจิตอาสา 
สังคมน่าอยู่ด้วยจิตอาสา 
สังคมอยู่เย็นเป็นสุขร่วมกัน มีคุณธรรมน าความรู้เท่าทันโลก ครอบครัวอบอุ่น ชุมชนเข้มแข็ง สันติสุข เศรษฐกิจ          
มีคุณธรรม เสถียรภาพและเป็นธรรม จิตอาสาเป็นปัจจัยหนึ่งที่ส าคัญในส่วนตัวของบุคคลที่จะท าให้มีจิตสาธารณะ       
ทุกคนค านึงถึงสาธารณะซึ่งอยู่เหนือความเป็นส่วนตัว มากกว่าการคิดถึงความเป็นธุรกิจ การท าถูกท าชอบ ได้ชื่อว่าท า
ความดีเพราะเห็นคุณค่าของความดี 
จิตอาสาท าให้ทุกคนในสังคมสามารถอยู่ร่วมกันได้ เป็นสังคมที่มีการให้และแบ่งปันซึ่งกันและกัน ค านึงถึงประโยชน์
ของส่วนรวมเป็นที่ตั้ง ซึ่งต้องขับเคลื่อนทั้งระบบ  โดยเฉพาะอย่างยิ่ง เด็กวัยเรียน เพราะจิตอาสาและจิตสาธารณะ
เป็นคุณลักษณะอันพึงประสงค์อย่างหนึ่งที่จะต้องปลูกฝังอย่างต่อเนื่อง ดังสุภาษิตที่ว่า “ไม้อ่อนดัดง่ายไม้แก่ดัดยาก” 
ความหมาย  
จิตอาสา หมายถึง ความส านึกของบุคคลที่มีต่อส่วนรวม เป็นจิตที่เป็นผู้ให้ คิดดี คิดทางบวก มีความหวังดีต่อผู้อื่น เป็น
ความสมัครใจ เต็มใจ ตั้งใจท า อยากช่วยเหลือ โดยไม่หวังผลตอบแทน และส่งผลให้เกิดความสุขทางจิตใจ ผู้ที่มีจิต
สาธารณะจะแสดงพฤติกรรมที่อาสาท าประโยชน์เพื่อส่วนรวม การงดเว้นการกระท าท่ีจะส่งผลให้เกิดความช ารุด
เสียหาย การมีส่วนร่วมดูแลรักษาและเคารพสิทธิของบุคคลอื่นในการใช้ทรัพย์สินส่วนรวม 
 
“จิต” (mind) หมายถึง ใจ สิ่งที่มีหน้าที่รู้ คิดและนึก 
“จิตส านึก” (consciousness) หมายถึง เป็นภาวะที่จิตตื่นและรู้ตัว รู้ว่าท าอะไร อยู่ที่ไหน เป็นอย่างไร สามารถ
ตอบสนอง ต่อสิ่งเร้าจากปราสาทสัมผัสทั้ง 5 คือ รูป เสียง กลิ่น รส และสิ่งสัมผสได้ด้วยกาย 
“อาสา” (service, voluntary) หมายถึง การเสนอตัวเข้ารับท าสิ่งที่เป็นประโยชน์ซึ่งอาจเป็นประโยชน์ต่อบุคคลหนึ่ง
หรือเป็นประโยชน์ต่อส่วนร่วมก็ได้ 
 

/“สาธารณะ” (public)… 
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“สาธารณะ” (public) หมายถึง ทั่วไป เป็นของกลางส าหรับส่วนรวม การแสดงออกเพ่ือสังคมส่วนรวม เป็นการ
บริการชุมชน ท าประโยชน์ต่อส่วนรวมก็ได้ 
ความส าคัญของจิตอาสา 
1.ท าให้บุคคลมีความคิขั้นสูงช่วยยกระดับจิตใจที่เปี่ยมไปด้วยเมตตา เพราะจิตอาสามุ่งเน้น 
การให้มากกว่าการรับ ท าให้ได้พบความสุขท่ีเกิดจากการให้ ซึ่งเป็นความสุขที่มีคุณค่ากว่าความสุขที่เกิดจากการได้รับ 
2. บุคคลที่มีจิตอาสาย่อมเป็นที่รักใคร่ของบุคคลรอบข้างเพราะมองเห็นคุณค่าในความดีที่มี 
อยู่ในบุคคลนั้น มากกว่ามูลค่าของทรัพย์สินใดๆ นอกจากนี้ยังเป็นการผูกมิตรแท้ได้อย่างยั่งยืน 
3. ท าให้สังคมมีการแบ่งปัน การช่วยเหลือเกื้อกูลซึ่งกันและกัน ร่วมมือกันดูแลรักษาสิ่งของ 
สาธารณะเพ่ือการใช้ประโยชน์ร่วมกันรวมทั้งสิ่งแวดล้อมรอบตัว 
4. ท าให้สังคมน่าอยู่และเป็นสังคมคุณภาพท่ีทุกคนสามารถอยู่ร่วมกันได้พ่ึงพาอาศัยซึ่งกัน 
และกัน 
ความสัมพันธ์ระหว่างจิตอาสาและจิตสาธารณะ  
“จิตอาสา” (voluntary mind) หมายถึง จิตใจที่คิดช่วยเหลือผู้อื่น จิตใจที่เป็นผู้ให้ เช่น ให้สิ่งของ ให้เงิน ให้ความ
ช่วยเหลือด้วยก าลังแรงกาย แรงสมอง ซึ่งเป็นการเสียสละ สิ่งที่ตนเองมีแม้กระทั่งเวลา โดยมีปัญญาเป็นเครื่องก ากับ 
เป็นการกระท าท่ีไม่เบียนเบียนตนเอง ส่งผลให้แสดงพฤติกรรมหลัก 3 ด้าน ได้แก่ 
1)การงดเว้นการกระท าที่จะส่งผลท าให้เกิดความช ารุดเสียหายของทรัพย์สินส่วนรวม 2) การมีส่วน ร่วมดูแลรักษา
ทรัพย์สินส่วนรวม และ 
3) การเคารพสิทธิของบุคคลอ่ืนในการใช้ทรัพย์สินส่วนรวมบางครั้งหมายถึงจิตอาสา การวิเคราะห์ความสัมพันธ์
ระหว่างจิตอาสาและจิตสาธารณะ ถ้าใช้มุมมองของการคิดที่เป็นระบบ ไม่มองแยกส่วน จะพบว่า จิตอาสาและจิต
สาธารณะเป็นสิ่งที่เกื้อกูลซึ่งกันและกัน การมีจิตอาสาท าให้แสดงพฤติกรรมออกมาซึ่งอาจเป็นประโยชน์ในระดับส่วน
บุคคลหรือในระดับส่วนบุคคลหรือในระดับส่วนรวมถ้าเป็นประโยชน์ต่อส่วนรวมสิ่งนั้นจะกลายเป็นจิตสาธารณะ ส่วน
การมีจิตสาธารณะ บางครั้งต้องอาศัยจิตอาสาเป็นสิ่งกระตุ้นให้แสดงพฤติกรรมเช่นกัน 
จาก 
การวิเคราะห์และสังเคราะห์พฤติกรรมส าคัญของจิตอาสาและจิตสาธารณะ พบว่าทั้งจิตอาสาและจิตสาธารณะมี
องค์ประกอบที่เป็นรากฐานร่วมกัน 3 ประการ ได้แก่ 1) การให้ 2) การไม่เบียดเบียน และ 3) การมุ่งประโยชน์ ดัง
ตารางต่อไปนี้ 
 
จิตอาสาและจิตส านึกสาธารณะคืออะไร 
 จิตอาสา 
              จิตอาสา คือ ผู้ที่มีจิตใจที่เป็นผู้ให้ เช่น ให้สิ่งของ ให้เงิน ให้ความช่วยเหลือด้วยก าลังแรงกาย แรงสมอง ซึ่ง
เป็นการเสียสละ สิ่งที่ตนเองมี แม้กระทั่งเวลา เพ่ือเผื่อแผ่ ให้กับส่วนรวม...อีกท้ังยังช่วยลด "อัตตา" หรือความเป็นตัว 
เป็นตน ของตนเองลงได้บ้าง 
               "อาสาสมัคร" เป็นงานที่เกิดจากผู้ที่มี จิตอาสา ซึ่งมีความหมายอย่างมาก กับสังคมส่วนรวม เป็นผู้ที่
เอ้ือเฟ้ือ เสียสละ เวลา แรงกาย แรงใจ เพื่อช่วยเหลือผู้อ่ืน หรือ สังคมให้เกิด ประโยชน์และความสุขมากขึ้น 
              การเป็น "อาสาสมัคร"   ไม่ว่าจะเป็นงานใดๆ ก็แล้วแต่ที่ท าให้เกิดประโยชน์ในทางบวก ล้วนแต่เป็นสิ่งที่
เราควรท าท้ังสิ้น  คนที่จะเป็นอาสาสมัครได้นั้น ไม่ได้จ ากัดที่ วัย การศึกษา เพศ อาชีพ ฐานะ หรือ ข้อจ ากัด ใดๆ 
ทั้งสิ้น หากแต่ต้องมีจิตใจ เป็น "จิตอาสา" ที่อยากจะช่วยเหลือผู้อื่น หรือสังคม เท่านั้น จิตอาสา ค านี้จะคุ้นหูพวกเรา
มากขึ้น  หากแต่เพียงมองรอบตัวท่าน ท าสิ่งที่คิดว่าเป็นประโยชน์ต่อสังคม  
 
 

/จิตสาธารณะ… 
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           จิตสาธารณะ คือ จิตของคนที่รู้จักความเสียสละ ความร่วมมือร่วมใจ ในการท าประโยชน์เพื่อส่วนรวม จะ
ช่วยลดปัญหาที่เกิดข้ึนในสังคม ช่วยกันพัฒนาคุณภาพชีวิต เพ่ือเป็นหลักการในการด าเนินชีวิต ช่วยแก้ปัญหาและ
สร้างสรรค์ให้เกิดประโยชน์สุขแก่สังคม เช่น การช่วยกันดูแลรักษาสิ่งแวดล้อม โดยการไม่ทิ้งขยะลงในแหล่งน้ า การ
ดูแลรักษาสาธารณสมบัติ เช่น โทรศัพท์สาธารณะ หลอดไฟฟ้าที่ให้ความสว่างตามถนนหนทาง ของผู้หนึ่งผู้ใด                     
จิตสาธารณะจึงเป็นความรู้สึกถึงการเป็นเจ้าของในสิ่งทีเป็นสาธารณะ ในสิทธิและหน้าที่ ที่จะดูแลและบ ารุงรักษา
ร่วมกัน เช่น การช่วยกันดูแลรักษาสิ่งแวดล้อม โดยการไม่ทิ้ง ขยะลงในแหล่งน้ า  การดูแลรักษาสาธารณะสมบัติ เช่น
โทรศัพท์สาธารณะ หลอดไฟที่ให้แสงสว่างตามถนนหนทาง แม้แต่การ ประหยัดน้ าประปา หรือไฟฟ้า ที่เป็นของ
ส่วนรวม โดยให้เกิดประโยชน์คุ้มค่าตลอดจนช่วยดูแลรักษาให้ความ ช่วยเหลือผู้ทุกข์ได้ยาก หรือผู้ที่ร้องขอความ
ช่วยเหลือเท่าท่ีจะท าได้ ตลอดจนร่วมมือกระท าเพ่ือให้เกิดปัญหา หรือช่วยกันแก้ปัญหา แต่ต้องไม่ขัดต่อกฎหมาย         
เพ่ือรักษาประโยชน์ส่วนร่วม 
      จิตสาธารณะเพื่อส่วนรวม 
      จิตส านึกเพ่ือสวนรวมนั้นสามารถกระท าได้ โดยมีแนวทางเป็น 2 ลักษณะ ดังนี้ 
      1. โดยการกระท าตนเอง ต้องมีความรับผิดชอบต่อตนเอง เพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบและเกิดความเสียหาย 
ต่อส่วนรวม 
  สังคมน่าอยู่ด้วยจิตอาสา 
 ความเจริญรุ่งเรืองทางด้านวัตถุในปัจจุบัน เป็นสาเหตุที่ท าให้สังคมโดยทั่วไป มีค่านิยม 
 ที่ให้ความ ส าคัญ ในการแสวงหาเงินทอง แสวงหาอ านาจ บารมี มากกว่าที่จะให้ความส าคัญทางด้านจิตใจ 
สังคมในปัจจุบันจึงกลับเสื่อมโทรมลงอย่างเห็นได้ชัดเจนปัญหาต่าง ๆ ที่มีมากมาย ดังนั้นการปลูกฝังความส านึก ให้กับ
บุคคล เพ่ือให้มีความรับผิดชอบต่อตนเองและสังคมจึงควรที่จะเกิดขึ้นในสังคม ด้วยเหตุนี้ ในปัจจุบัน จึงมีการกล่าวถึง
ค าว่า “จิตสาธารณะ” เพ่ือให้ผู้คนได้ตระหนักถึงความรับผิดชอบต่อสาธารณะมากกว่าตนเอง นั่นหมายถึงว่า ทุกคน
ต้องมีการให้ มากกว่า การรับ เพราะสิ่งเหล่านี้ ถ้าสามารถปลูกฝังให้เด็กและเยาวชนได้ตระหนักสังคมย่อมได้รับแต่
ความสุขอย่าง แน่นอน ค าว่า “จิตสาธารณะ” จึงมีความส าคัญต่อชีวิตและความเป็นอยู่ของมนุษย์ โดยส่วนรวมการ
ปลูกฝังความส านึก กับบุคคลต่าง ๆ ให้มีความรับผิดชอบต่อตนเองและสังคมหรือสาธารณะ จะเป็นการสร้างคุณธรรม
จริยธรรม ให้เกิดข้ึนกับบุคคลโดยทั่วไป โดยเฉพาะ เด็กและเยาวชน รวมทั้ง ประชาชนทั่วไป สิ่งเหล่านี้เป็นเรื่องที่
เกิดข้ึนจากภายในกายของคน “จิตสาธารณะ” เป็นความส าคัญในการปลูกจิตส านึกให้ผู้คนรู้จัก การเสียสละ การร่วม
แรงร่วมใจร่วมมือในการท าประโยชน์ เพ่ือสังคมและส่วนรวม อีกท้ังจะช่วยลดปัญหาที่เกิดข้ึนกับตนเองและสังคม การ
ช่วยกันพัฒนาคุณภาพชีวิต อันจะเป็นหลักการในการด าเนินชีวิต เป็นการแก้ปัญหาและสร้างสรรค์ เพ่ือให้เกิด
ประโยชน์สุขกับสังคมอย่างได้ผลเป็นเชิงประจักษ์ได้ 
พจนานุกรมไทยฉบับของราชบัณฑิตยสถาน (ฉบับพิมพ์ครั้งที่ 14 ปรับปรุง-เพ่ิมเติมใหม่) พ.ศ. 2537 ได้ให้
ความหมายของ 
จิตสาธารณะ ไว้ดังนี้ 
จิต (จิด) น. มีความหมายว่า ใจ, ความรู้สึกนึกคิด 
สาธารณ (สา-ทา-ระ-นะ) หรือ สาธารณะ มีความหมายว่า ทั่วไป, เป็นของกลางส าหรับส่วนรวม ส านักงาน
คณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ ได้ให้ความหมายของ จิตสาธารณะ ว่า การรู้จักเอาใจใส่เป็นธุระและเข้าร่วมในเรื่องของ
ส่วนรวมที่เป็นประโยชน์ต่อ ประเทศชาติ มีความส านึกและยึดมั่นในระบบคุณธรรม และจริยธรรมที่ดีงาม ละอายต่อ
สิ่งผิด เน้นความเรียบร้อย ประหยัดและมีความสมดุลระหว่างมนุษย์กับธรรมชาติ 
จากความหมายดังกล่าวพอสรุปได้ว่า “จิตสาธารณะ” หมายถึง “ความรู้สึกนึกคิดที่เป็นส่วนรวม” หรือพูดและฟังได้
ง่าย ๆ ว่า“การตระหนักรู้ และค านึงถึงการมีส่วนรวมร่วมกัน การตระหนักรู้ตน ที่จะท าสิ่งใดสิ่งหนึ่งเพ่ือเห็นแก่
ประโยชน์ส่วนรวม หรือการค านึงถึงผู้อ่ืนที่มีความสัมพันธ์ที่เป็นสังคมเดียวกัน เป็นการแสดงออกเพ่ือสังคมส่วนรวม 
การบริการชุมชน การท าประโยชน์เพื่อสังคม ถ้าเป็นวัตถุหรือสิ่งของทุกคนสามารถใช้ประโยชน์ร่วมกันได้” 
                                                                                                               /ดังนั้นจิตสาธารณะ… 
 



    (ลงชื่อ)    
     (นางสาวชวลิดา  มุกดาสนิท) 

   เจ้าหน้าที่ระบบงานคอมพิวเตอร์ 
                  ผู้จดบันทึกการประชุม 

 
 

          (ลงชื่อ)       
                                (นายณฐกร  เฉลิมชาติ) 
               หัวหน้ากลุ่มยุทธศาสตร์และสารสนเทศการปศุสัตว์ 

                     ผู้ตรวจบันทึกการประชุม 
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ดังนั้นจิตสาธารณะ จึงเปรียบได้กับความรู้สึกนึกคิด ถึงการเป็นเจ้าของในสิ่งทีเป็นสาธารณะร่วมกัน การใช้สิทธิและ
หน้าที่ที่จะดูแล รวมทั้งการบ ารุงรักษาสิ่งของที่เป็นของส่วนรวมร่วมกันเช่น การช่วยกันดูแลรักษาสิ่งแวดล้อมโดยไม่
ทิ้งขยะลงที่พ้ืนทั่วไปต้องทิ้งขยะใน ที่จัดไว้ให้ ไม่ทิ้งขยะลงในแหล่งน้ า การดูแลรักษาสาธารณะสมบัติ เช่นโทรศัพท์
สาธารณะ หลอดไฟฟ้าที่ให้แสงสว่างตามถนนหนทาง การใช้น้ าธรรมชาติและน้ าประปาอย่างประหยัดร่วมกัน การใช้
กระแสไฟฟ้าสาธารณะให้เกิดประโยชน์อย่างคุ้มค่าตลอดจนช่วยเหลือดูแลผู้ ตกทุกข์ได้ยาก อันเป็นการให้โอกาสกับ
ผู้ด้อยโอกาสตามสมควร แต่ต้องไม่ท าให้ตนเองและครอบครัวเดือดร้อน และการช่วยเหลือต้องไม่ขัดต่อกฎหมาย
บ้านเมือง อันเป็นประโยชน์ของส่วนรวม 
หากคนในสังคมขาดจิตสาธารณะแล้ว ก็จะเกิดผลกระทบมากมายเช่น ท าให้เกิดความเดือดร้อนแก่ตนเองและผู้อื่น ใน
ครอบครัวมีความเป็นน้ าหนึ่งใจเดียวกันน้อยลง แก่งแย่ง ทะเลาะเบาะแว้ง เกิดการแบ่งพรรคแบ่งพวก เห็นแก่ตัว ชิงดี
ชิงเด่น เบียดเบียนสมบัติขององค์กรเพ่ือมาเป็นสมบัติของตนเอง องค์กรไม่ก้าวหน้า ประสิทธิภาพและคุณภาพของ
งานลดลง ท าให้ชุมชนเกิดความอ่อนแอ เพราะต่างคนต่างอยู่ ไม่มีการพัฒนา ยิ่งปล่อยนานยิ่งทรุดโทรม เกิด
อาชญากรรมในชุมชน ขาดศูนย์รวมจิตใจ ขาดผู้น าที่น าไปสู่การแก้ปัญหา เพราะแต่ละคนมองเห็นเรื่องของตนเองเป็น
ใหญ่ เกิดวิกฤตการณ์ภายในประเทศบ่อยครั้งและแก้ปัญหาไม่ได้เกิดการเบียดเบียน ท าลายทรัยยากรและสมบัติของ
ส่วนรวม ประเทศชาติล้าหลัง ขาดพลังของคนในสังคม เมื่อน ามาตรการใดออกมาใช้ก็ไม่ได้ผลเนื่องจากไม่ได้รับความ
ร่วมมือ เกิดการแบ่งพรรคแบ่งพวก แก่งแย่งแข่งขัน ทุจริตคอรัปชั่น ท าให้เกิดการเอารัดเอาเปรียบระหว่างประเทศ 
ท าให้เกิดปัญหา เช่น การสะสมอาวุธ การกลั่นแกล้ง แก่งแย่งหรือครอบง าทางการค้าระหว่างประเทศเกิดการรังเกียจ
เหยียดหยามคนต่าง ชาติพันธุ์ของตนเองดูถูก 
 ประธาน  ส านักงานปศุสัตว์จังหวัดนครพนมขอขอบคุณทุกท่านที่เข้าร่วมฝึกอบรมโดยพร้อมเพรียวกัน ในวันนี้ 
มีท่านใดจะเสนอต่อที่ประชุมหรือไม่ถ้าไม่มีขอปิดการประชุม  

ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องอ่ืนๆ (ถ้าม)ี 

-ไม่มี- 
 
ปิดประชุม เวลา  ๑๗.๐๐ น.  

 
 


